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Directives générales pour la correction

Veuillez ne rien inscrire dans les cahiers de test de I'éléve. Toute inscription
dans un cahier de test devra étre effacée par le personnel ministériel avant la
correction de I'échantillon si jamais ce cahier est sélectionné.

Veuillez vous assurer que :

* le numéro du cahier et celui sur la Feuille de réponses et de notation sont
identiques;

» les éléves et les correcteurs utilisent seulement un crayon a mine
pour remplir les Feuilles de réponses et de notation;

= Jes sommes de chacune des quatre parties sont inscrites au bas de la
feuille;

» e résultat final de chaque éléve est inscrit sur la Feuille de réponses et de
notation correspondant au numéro du cahier de test;

» la Feuille de réponses et de notation est compléte;
* une photocopie a été faite pour les dossiers scolaires.

Une fois la correction terminée, veuillez expédier les Feuilles de réponses et de
notation au ministére de I’'Education et de la Formation du Manitoba dans
I'enveloppe fournie (pour de plus amples renseignements, consultez le guide
d’administration).

Correction des questions du test

Le test est composé de questions a réponse construite et de questions a réponse
choisie. Les questions a réponse construite valent de 1 a 5 points chacune et les
guestions a réponse choisie valent 1 point chacune. Au début de la section

« Questions de Cahier 2 » se trouve une clé de correction pour les questions a
réponse choisie.

Une réponse d’éléve doit étre compléete et correcte pour que I'on puisse accorder
tous les points. La ou il existe plus d’'une méthode possible, le Guide de correction
tente de présenter les solutions les plus communes. Pour des lignes directrices
générales quant a la notation des réponses d’éléve, consultez I'annexe A.

Irrégularités dans les tests provinciaux

Au cours de I'administration des tests provinciaux, il arrive que les enseignants
surveillants observent des irrégularités. Les correcteurs peuvent également
observer des irrégularités lors de la correction a I’échelle locale. L'annexe B fournit
des exemples de telles irrégularités et décrit la procédure a suivre afin de traiter
ces irrégularités.

Si, sur une Feuille de réponses et de notation, il n'y a que des « 0 » ou des « NR »
(p. ex., I'éleve était présent mais il n‘a tenté de répondre a aucune des questions),
veuillez décrire la situation en préparant un Rapport de cahier de test irrégulier.
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Aide immédiate

Si, durant la période de correction, des difficultés qui ne peuvent étre résolues a
I’échelle locale surviennent, veuillez en informer le ministére de I'Education et de la
Formation du Manitoba le plus tét possible afin de recevoir toute I'aide nécessaire.

Vous devez communiquer avec le conseiller en évaluation responsable de ce projet
avant d’apporter tout changement a la clé de correction ou au corrigé.

Youyi Sun

Conseiller en évaluation

Mathématiques pré-calcul, 12° année
Téléphone : 204 945-7590

Sans frais : 1 800 282-8069, poste 7590
Courriel : youyi.sun@gov.mb.ca
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Erreurs de communication

Les points alloués aux questions sont fondés principalement sur les concepts et
procédures associés aux résultats d’apprentissage dans le programme d'études.
Pour chaque question, noircissez le cercle sur la Feuille de réponses et de notation
qui représente les points alloués basés sur les concepts et procédures. Un total de
ces points fournira la note préliminaire.

Les erreurs qui ne sont pas liées aux concepts ou procédures sont appelées

« Erreurs de communication » (consultez I'annexe A) et celles-ci seront suivies de
pres sur la Feuille de réponses et de notation dans une section séparée. Il y a une
déduction de 0,5 point pour chaque type d’erreur de communication commise, sans
tenir compte du nombre d’erreurs par type (c.-a-d., commettre une deuxieme
erreur d’un type n’affectera pas la note de I'éleve), qui comporte une déduction
maximale de 5 points de la note totale du test.

Lorsqu’une réponse donnée comprend des erreurs de communication de différents
types, les déductions sont indiquées selon l'ordre dans lequel les erreurs
apparaissent dans la réponse. Aucune inscription d’erreur de communication ne
sera indiquée pour le travail ol aucun point n’a été accordé. La déduction totale ne
peut pas excéder les points accordés.

La note finale de I’éleve est déterminée en soustrayant les erreurs de
communication de la note préliminaire.

Exemple : Un éléve a une note préliminaire de 72. L'éleve a commis deux erreurs
de E1 (déduction de 0,5 point), quatre erreurs de E7 (déduction de 0,5
point), et une erreur de E8 (déduction de 0,5 point). Bien que I'éléve ait
commis un total de sept erreurs, seule une déduction de 1,5 point en
résulte.

COMMUNICATION ERRORS / ERREURS DE COMMUNICATION

Shade in the circles below for a maximum total deduction of 5 marks (0.5 mark deduction per error).
Noircir les cercles ci-dessous pour une déduction maximale totale de 5 points (déduction de 0,5 point par erreur).

E1 @ E2 O E3 O E4 O E5 O

E6 O E7 @ E8 @ E9 O E10 O

Exemple : Note accordée a I'éleve.

Cahier 1 Réponse Cahier 2 Erreurs de communication Total
Points alloués choisie (déduis)
25 7 40 1,5 70,5
Total des points 36 9 45 deduction m_aX|maIe de 90
5 points
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Lignes directrices pour la notation pour les
questions de Cahier 1
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Question 1

T1

Une partie du pare-brise d’un véhicule est nettoyée par un essuie-glace, tel qu’indiqué dans le
diagramme ci-dessous. Le bras de I’essuie-glace mesure 22 pouces. L’essuie-glace se déplace
a un angle central de 132°. Détermine la longueur de ’arc qui est cré¢ par le bout du bras de

I’essuie-glace.

Solution
0 =132 x ——
180
1327 11m
= ou —
180 15
s =0r
11n
s =—— (22
T (22)
2427

§ = ——— pouces
15 P

ou

s = 50,684 pouces

)

22 po

1 point pour la conversion

1 point pour la substitution

2 points l
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Copie type 1

B
a-22 \Bo
SEi= - _ A\
VS
- 25,247
1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur de procédure en calculant le rayon
ES5 (unités de mesure omises dans la réponse finale)

Copie type 2

2sur 2

tous les points ont été alloués
E6 (avoir arrondi trop tot)

Copie type 3

5=er
5 = 132(22)

5 = 2909 longueur de Lare

1sur?2

+ 1 point pour la substitution
ES5 (unités de mesure omises dans la réponse finale)
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Question 2 P3

Il'y a 20 garcons et 11 filles qui peuvent étre sélectionnés pour former une équipe.

Détermine le nombre de fagons dont une équipe de 7 gargons et de 5 filles peut étre formée.

Solution

20C7-11C5 =35 814 240 0,5 point pour 20C7

0,5 point pour 11C5

1 point pour le produit des combinaisons

2 points I
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Copie type 1

20191317 1o 15 Mo 1110497 = ) (6 %)0"

1sur?2

tous les points ont été alloués
—1 point pour I’erreur de concept (permutations au lieu de combinaisons)

Copie type 2

Croeiv Fgargons choeir 5 Gillas
b

QDCj x W (:.s_}

- cl_Dl : ____l}_L__-—
A | OO
S VSR TV
Vot AR=N
= A
145%0 - LbS

43520 ¢ LeS
- K’&m QUS’:’T_J

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 4

Copie type 3

S{C}[:_{- * “l':":.::\
F3530 + 163
= FFEGD Fogoms que 7 gorpons et 5 Filles peuvent étre choisis

1sur?2

+ 0,5 point pour 20 C7

+ 0,5 point pour 11C5

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)



Question 3 R10

Un systéme de filtration d’eau qui enléve les impuretés d’un échantillon d’eau peut étre

modélisé par P =0,25(0,55)", ou:
P = le pourcentage des impuretés encore présentes, dans la forme d’une décimale

n = le nombre de filtres

Détermine algébriquement combien de filtres seront nécessaires pour avoir moins de 1 %
d’impuretés encore présentes dans 1’échantillon d’eau. Exprime ta réponse sous forme de

nombre entier.

Solution
0,01=0,25(0,55)" 0,5 point pour la substitution
0,04 =(0,55)"
log(0,04) = nlog(0,55) 0,5 point pour avoir utilisé les logarithmes
log ( 0.0 4) ) 0,5 point pour la loi du logarithme d’une puissance
log(0,55)
n=>5,384 203 0,5 point pour avoir isolé n

- 11 faut 6 filtres.
2 points I
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Copie type 1

| _n
'P -0 25(0,50
e
| = [\"_)12:5 Cﬂzéa)
- (o558
0,25 .
H - 0,55
_ %
} ooy 4 n (109 0,552

1,5 sur 2
+ 0,5 point pour avoir utilisé les logarithmes
+ 0,5 point pour la loi du logarithme d’une puissance

+ 0,5 point pour avoir isolé n
E6 erreur d’arrondissement (la réponse n’est pas exprimée comme un nombre entier)
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Copie type 2

g,00 - 0.25(0,35)

, N\
1050101 - log 6,33 (0,93

M

o9y 0,01 nlc;g(o,a’éﬁfo,%%)

‘f"‘*\@‘j‘) 0,2 TD

1sur?2

tous les points ont été alloués
—1 point pour I’erreur de concept a la ligne 3
E6 erreur d’arrondissement (n’a pas arrondi la réponse a I'unité la plus grande)
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 4 P4

8

: 2 . o

Dans le développement du bindme (xz - —J , détermine le terme du milieu dans la forme
Y

simplifiée.

Solution

4
8—4 2
te =g C 4 (xz) (——] 2 points (1 point pour g C 4 0,5 point pour chaque facteur conséquent)
Y

B g| 16
[5 =70x [—4J
Yy

8
— 1120x 1 point pour la simplification (0,5 point pour le coefficient; 0,5 point
5 4

y pour les exposants)

3 points l

14
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Copie type 1

-\

Lan = & W) (- %\*
N "

kg~ 710 L"‘mﬁ N )

1
ks o0 &) L'\@‘*\

£5=  -\0 Lo

2sur3
+ 1 point pour 8C4

+ 1 point pour les facteurs conséquents
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Copie type 2

= \ v 2 S e
) ) )

2sur3

+ 1 point pour les facteurs conséquents
+ 1 point pour la simplification
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 5 T5

Résous I’équation suivante algébriquement sur I’intervalle [0, 27].

6sin2¢9+sin0—1 =0
Solution

(3sin@ —1)(2sinf+1)=0

3sind-1=0 2sinf+1=0
. 1 : 1 . e .
sinf = 3 sinf = ) 1 point pour avoir isolé siné (0,5 point pour chaque branche)
Qr =0,339836
6 = 0,340 0= n
6
0 =2,802 0 = % 2 points (0,5 point pour chaque valeur de &)

ou

0 =0,340; 2,802; 3,665; 5,760

3 points l
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Copie type 1

La":a"l h}@‘f‘b‘ln%*i =0

v 2501350 D - )

Q‘JIJHL.Z.) EhﬂE:) ‘5 \ (%{}lﬁ@ - \3

(Rsde)) (e~ 1)

~ \
S NS =

1,5sur3

+ 1 point pour avoir isolé sin &

+ 1 point pour les valeurs conséquentes de &

—0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 5

E2 (équation transformée en une expression aux lignes 2 a 4)
E3 (variable omise a la ligne 3)

ES5 (réponse exprimée en degrés plutdt qu’en radians)
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Copie type 2

Gsin @8t sinB-\ =0
(35inf + D 2an8-1) = ©
-1 '
sEnﬂ: "3'_ SInF".'z‘

sw{t;), 03398 %
Sn (5

Quad T Nuad T
b=+ br g - gr
-7 +0.3398 3(, . T
P
= JURIv2E
B liucl& ﬂ
Qued IV 6= - 0r
- Il
p= 2= Br cm T
= .94 3349 G

t o~ {, -5—;_‘ 5.481 ,S-Qq??

2,5sur3

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 2
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Question 6 R4, R5

Soit le graphique de y = f'(x), trace le graphique de y = f(—x+4).

A

Solution

1 point pour la réflexion par rapport a I’axe des y
1 point pour la translation horizontale

2 points I

A
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Copie type 1

y
?

1sur?2

+ 1 point pour la réflexion par rapport a I’axe des y

Copie type 2
e 4 !:=.x
v
1sur2

+ 1 point pour la réflexion par rapport a I’axe des y

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)
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Copie type 3

1sur?2

+ 1 point pour la translation horizontale

24
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Question 7 T2, T3

Soit le triangle suivant, détermine csc 6.

y
2 X
0 L]
5
Solution
x2 " y2 _ r2
2 2 2 . L.
2°4+y° =5 0,5 point pour la substitution
y2 =21
y=%J21 0,5 point pour avoir isolé y
5 . . .
cscd = __\/ﬂ 1 point pour csc & (0,5 point pour le quadrant; 0,5 point pour la valeur)
2 points I
Remarque(s) :

* Accepter n’importe quelle des valeurs suivantes pour y:y =+/21, y =/21, ouy = —/21.
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Copie type 1

> <

M
y

1,5sur?2

+ 0,5 point pour la substitution

+ 0,5 point pour avoir isolé y

+ 0,5 point pour la valeur de cscd

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)
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Copie type 2

e
-

T e i s L e i e e R L W T SIS

e s

Yoo25 -
yz = '2\1

y =32y

1,5 sur 2

+ 0,5 point pour la substitution

+ 0,5 point pour avoir isolé y

+ 0,5 point pour le quadrant csc 8
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Question 8

P2

Résous algébriquement.

nP2=9n
Solution
n!
=9
(n—2)! "
n(n—l = !=9n
n(n—l):9n
n2 -n=9n
n% —10n =0
n(n—10)=0

0,5 point pour la substitution dans 1’équation

1 point pour le développement des factoriels

0,5 point pour la simplification des factoriels

0,5 point pour avoir rejeté la racine étrangere
0,5 point pour la valeur de n

3 points l

30
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Copie type 1

|'

n. 7n

(n-2)!

2,5sur3

+ 0,5 point pour la substitution
+ 1 point pour le développement des factoriels

+ 0,5 point pour la simplification des factoriels
+ 0,5 point pour la valeur de n
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Copie type 2

2sur3

+ 0,5 point pour la substitution
+ 1 point pour le développement des factoriels
+ 0,5 point pour la simplification des factoriels
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Copie type 3

nl gy

——

(n-a)°

MLM_*?CE . 9n
1
N-\ :‘{’E

ST

3 sur3

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)
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Question 9 R13

Décris les transformations appliquées au graphique de f (x) pour obtenir le graphique de g (x).

Y

A

A
\ 4
=

Solution

Une réflexion par rapport a ’axe des x et ensuite une translation verticale de 1 unité vers le bas.

ou
Une translation verticale de 1 unité vers le haut et ensuite une réflexion par rapport a 1’axe des x.

1 point pour la réflexion par rapport a I’axe des x
1 point pour la translation verticale

2 points l

Remarque (s):

=  Allouer un maximum de 1 point si les bonnes transformations sont données dans le
mauvais ordre.
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Copie type 1

-1G)-|

O sur?2

Copie type 2

I ava®t un &gflnum!rh‘i' o'un
WATE vers (o ba

2 Iy o un cefleckion par rapport
ob oxe des X (ie'a" gans la

formuie - Sert neyative)

g(¥)s AX =

1sur?2

tous les points ont été alloués
—1 point pour I’erreur de concept (ordre incorrect)

Copie type 3

-;6 ;}fﬂ?f\lﬁ)& de al)

o un 8 rbledon
el fﬂ?ﬁ'bflf de Jaxe dn:j.f\/"
A, le taghlqu& 9 a\ﬂJPIar.’,a
e onde WS e bag

0,5 sur 2

+ 1 point pour la translation verticale
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description
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Question 10

R12

Détermine algébriquement la valeur du coefficient dominant de la fonction polynomiale, p (x)

y

A

p 2 (x)

A

Solution
p(x)= a(x+3)(x+1)3 (x-1)

12=a(3)(1) (1)
—-12=-3a
a=4

v

0,5 point pour les facteurs de p(x)
0,5 point pour la multiplicité impaire plus grande que 1
pour (x+1)

0,5 point pour la substitution de p(0) = —12

0,5 point pour la valeur de a

2 points I

36
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Copie type 1

)= a (xe3)(ee)x-1)

d: &(;{,ﬁ-%](id—\)(i-f)
2= a (o v3)(0+)(0-1)

~i2=a(3) (1Y

“lz= -2
3 -3

e
e

~—

|

\ 4= o
I

1,5 sur 2

+ 0,5 point pour les facteurs de p(x)
+ 0,5 point pour la substitution de p(0)=—12

+ 0,5 point pour la valeur de a

Copie type 2

Lﬁ* BSL:‘LJr\\ C,g_1\ <o
(X 33N (42 4ty -0
(y&fy)(xl_H\:c
(X*- X 4322 2V -8

f#gi?_y_g e

| — . I R
H] Lo Nolew olu Coediciont Qomin~at St

0,5 sur 2
+ 0,5 point pour les facteurs de p(x)

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)
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Copie type 3

_><+'5) ()(Hi ()r~()

Le coeffic\ent
AoMminant Seravt 4

1,5 sur 2
+ 0,5 point pour les facteurs de p(x)

+ 0,5 point pour la multiplicité impaire plus grande que 1 pour (x + 1)

+ 0,5 point pour la valeur de a

Copie type 4

(x43) (x4)° (1)

1sur?2

+ 0,5 point pour les facteurs de p(x)

+ 0,5 point pour la multiplicité impaire plus grande que 1 pour (x + 1)
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Question 11 P1

Frank, Liam, Chan et Thao vont au cinéma.

Détermine le nombre de fagons qu’ils peuvent s’asseoir dans une rangée de quatre chaises si
Frank et Chan doivent s’asseoir un a coté de 1’autre.

Solution
3121 0,5 point pour 3!
0,5 point pour 2! écris comme un produit de factoriels
12
1 point I
40
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Copie type 1

al = A

Osurl

Copie type 2

2y -

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour ’erreur d’arithmétique

Copie type 3

2l 2)

lsurl

tous les points ont été alloués
E1 (réponse finale n’est pas donnée)

Copie type 4

3, = 6

0,5sur1l
+ 0,5 point pour 3!

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)
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Question 12

R6

Détermine algébriquement si f (x) =

Justifie ta réponse.

Solution
Méthode 1
Sif(x):y
_ 1
Y x+5
1
X =
y+5
y+5:l
X
y—l—S
X
- 1
=—=5
=1
SH(x) # g(x)
Méthode 2
1
Fg(x) = —
( j+5
x—5
B 1
C14+5x-25
x—=5
B 1
T 5x—24
x—=5
_ x-=5
5x—-24

.. Elles ne sont pas réciproques I’une de 1’autre

parce quef(g(x)) # X ou g(f(x)) # X.

sont la réciproque 1’une de 1’autre.

1 point pour avoir échangé les valeurs de x et y

0,5 point pour avoir isolé y

0,5 point pour la justification

2 points I
1

1 point pour /(g (x)) ou g(f(x)) g(f(x))zl—
(x+5j_5
1
T 1-5x-25
x+5
1
—5x—24
x+5

0,5 point pour la simplification xX+5
—5x—-24

0,5 point pour la justification

2 points l
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Copie type 1

rentrer la valew de x

-f'[q{i)) - l

)+5

]
(Xs
a4 |

1sur2
+ 1 point pour f(g(x)) oug(f(x))

Copie Type 2
£ = 5 S
= Xt 2 —
xt5 y 5
- \
J= >4 5 x = g'.-g
S
X = u 45 xy5 < |
o} Y T
xyty =\ y-5 =X
] \ U 2%
3“5 T ¢ B - X+ 5
A -g)
y=%5 *J .. des fonctions
sont kéqr’pr Oque.s
l'une de. autre.
1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 6
E4 (parenthéses omises mais tenues pour acquis a la ligne 4)
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Question 13 R13

En utilisant les graphiques de y = f'(x) etde y = g(x), résous f(x)=g(x).

A

Solution
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Copie type 1

X= 3
V=1

Osurl

tous les points ont été alloués
—1 point pour I’erreur de concept (avoir inclut la valeur de y)

Copie type 2

(a, |

Osurl

tous les points ont été alloués
—1 point pour I’erreur de concept (avoir inclut la valeur de y)
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Question 14 T1

. s
Un angle en position normale mesure e

Détermine dans quel quadrant se situe le coté terminal de cet angle apres une rotation de 3
radians.

Justifie ta réponse.

Solution

v

A

N

+ 3 radians
Quadrant IV

ou

3 : : : :
L’angle de Tn se termine dans le quadrant II. Une rotation de 3 radians est presqu’une demie

rotation. Par conséquent, le coté terminal se trouve dans le quadrant IV.

1 point pour la justification

1 point I
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Copie type 1

q_g“\fﬁ?. -« \2C

’3 - o
‘% rads ) II’::;

(™D Y
D =

207, [
T-ﬂ{-:‘ S-}gggp&m

lsurl

tous les points ont été alloués
E1 (réponse finale n’est pas donnée)

Copie type 2

pm—

@m&mﬂ-}r Y eston oI se silug

Osurl

Copie type 3

3( 180 = 540
136° 4 5Y0° -4 75°

7

4a finimmi# thns Quadmat Y.

Osurl
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Question 15

T6

Prouve I’identité suivante pour toutes les valeurs permises de 6.

sin 26
1—-cos?268

Solution

Membre de gauche

=cotd

Membre de droite

sin 260
1—cos260

2sin @ cos @
1—(1—2sin2<9)

2sin @ cos @
2sin29

cos @

sin &

cot@

cotd
1 point pour la substitution des bonnes identités
1 point pour les bonnes stratégies algébriques
1 point pour le processus logique lors de la preuve
de I’identité.

3 points l
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Copie type 1

Membre de gauche Membre de droite
SianLB (ot =
- G 20 2
|
2ing cos e ::;{3
\ = -2 §{nl o J
) [ s

‘Q.M (oS © k —_—
-2.5R° © e

—Cos o
L Sin g \‘_\]

2sur3

+ 1 point pour la bonne substitution des identités
+ 1 point pour le processus logique lors de la preuve de I’identité
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Copie type 2

Membre de gauche

Membre de droite

JIN 4O
\-Ccos2e

__.:951 NeCOoSe™
A= 2eosTe-X

SING
COS©O

SINS
aRe

(oSO

—

Sine
Cot O cot ©

MG = MD

1sur3
+ 1 point pour la substitution des bonnes identités
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 16 R3

SiI'image de y = f'(x) est =3 < y <6, détermine I’image de y =2/ (3x).

Solution
[-6,12]
ou
-6<y<I12
1 point l
52
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Copie type 1

fﬂ’?ﬂ.ﬁ& } —35_[% \LD

lsurl

tous les points ont été alloués
E8 (erreur de crochet faite dans I’énonciation de I’image)

Copie type 2

L(;ﬂ> - 34 y< 6 G= aJP(?»D
/l\

enfraimerait une

@ F (3 \i\_,.- ___‘g_ < ﬂi% l Compression verticale

AT - 7.\ d’vre demie

Osurl

Copie type 3

"6 W< \g

Osurl
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Question 17

T5

Maurice a incorrectement résous I’équation, sin @ +1 = 0, dans I’intervalle [0°, 360°].

Sine +[ =0
ing=-|

cing =20 °

Décris son erreur.

Solution

Maurice aurait dii écrire que € est égal 4270° et non sin 8 = 270°. 1 point I
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Copie type 1

La réponse devrait eire
6=90°,

Osurl

Copie type 2

La_ réeponse aurdait
A0 étre =

Osurl
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Lignes directrices pour la notation pour les
questions de Cahier 2
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Clé de correction pour les questions a réponse choisie

Question Réponse Résultat d’apprentissage
18 D R2
19 B R5
20 B R7
21 C T4
22 B R9
23 D R12
24 D T1
25 C P3
26 A R14
27 B,C, AD R13

58
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Question 18 R2

Si P(3,5) estun point sur le graphique de y = f'(x), identifie le point correspondant qui se
trouve sur le graphique de y = f (x—1)+7.

2 (212)
b) (4,-2)
0 (2-2)
3 (412) |

Question 19 R5

Identifie comment le graphique de y = 3" se transforme au graphique de y =3,

a) réflexion par rapport a I’axe des x

b) réflexion par rapport a I’axe des y

c) réflexion par rapport a I’axe des x et I’axe des y
d) réflexion par rapport a la droite y = x

Question 20 R7

Identifie 1’équation loga b = ¢ sous forme exponentielle.

a) b’ =a
b) a“=b |
c) a’ =c
d) ¢?=b
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T4

b)

Identifie le graphique de y = tan x.

Question 21

d)

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2017)
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Question 22

RS

Détermine lequel des graphiques suivants représente une fonction logarithmique.

i 2J
y
A
/7?
1 =
< > X < » X
|
/
|
\ 4 4
c) d)
y
A
‘ \
!
. \>
|
< 1 > < 1 \ > X
N > |
|
\ 4 \4
61
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Question 23 R12

Si le volume d’une boite est représenté par V' (x) = (x+4)(x+2)(x—1), identifie une valeur

possible de x.
a) 4

b) -1

c)1

d) 4

Question 24 T1

Identifie un angle coterminal a 8 = —%.

Question 25 P3

Identifie la valeur de n dans 1’équation ; C . C 6
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Question 26

R14

Identifie 1’équation de la fonction, f (x), du graphique suivant.

A Yy
S M
v
2
) f(x):x_:c3 J
2
b) f(x):x+3
2x2
©) f(x):x(x+3)
3 2
9 f(x):x(xx+2)
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Question 27

R13

Associe les fonctions radicales suivantes aux graphiques.

Solution

Inscris la lettre appropriée dans cette colonne.

F(x)=2~(x+3) L
0,5 point pour chaque bonne réponse
g(x)=-2J(x+3) C
2 points l
h(x)=3(x-2) A
k(x)=43(x-2) b
A) y _ B) y
A
A // 4
/
AN
1 / 1
< > X < > X
1 1
Y \ 4
C) y D) y
A A
7
//
1 1 /
< > X < > X
1 1
RN
N
I~
\ 4 A\ 4
64
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 28

R11

3

Exprime p (x) =P —2x? —4x+8 sous la forme d’un produit de facteurs.

Solution

p(2)=2°-2(2)* -4(2)+8

-8-8-8+8
=0

2 1 2 -4 8

l 2 0 -8

| ] 0 -4 0

ou

p(x) = (x—2)(x—2)(x+2)

ou

p(x)=(x=2)"(x+2)

1 point pour avoir identifié¢ une valeur
possible de x

1 point pour la division synthétique
(ou une stratégie équivalente)

1 point pour le produit des facteurs

3 points |

66

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2017)



Copie type 1

OE VO FLNLIPI
) 2 @) -20% - A ¢

o =%- ¥ TBE

K-1 4=z
o= 4] v -7 =M %
2 o ~%
\ O -y O
x% -y
2
(ar2)(x-2)
A= ¥
2,5sur3

tous les points ont été alloués

—0,5 point pour I’erreur de procédure (résolution pour les racines)
E2 (équation transformée en une expression a la ligne 6)

Copie type 2

F&) "‘3*211 -Ux +8

Plx)= (203 2 ¢0)? - yl2) v ¢
Pl)= & - & -9 +4
P{K'} :‘ 9]

ol

'Pﬁ_x]—_ }c.‘f' |
PGed= (x+2) (x-2)

2sur3

+ 1 point pour avoir identifié une valeur possible de x
+ 1 point pour la division synthétique
E7 (erreur de notation aux lignes 2 a 4)
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Question 29 R1

Soit le graphique de f(x)=(x+3)(x—1),

A

—
—
\ 4

1
f(x)

a) trace le graphique de g (x)=

b) décris comment tracer le graphique de 4 (x) = | f( x)|

Solution y A
a) 4 f(x) 1 point pour les comportements

A A asymptotiquesa x =1 eta x =-3

0,5 point pour les comportements

[ j asymptotiques a y =0

! 0,5 point pour le graphique a la gauche de
! x=-3

0,5 point pour le graphique entre x = —3
et x=1

‘ 0,5 point pour le graphique a la droite de
\ / x=1

/ NE 3 points |

\ 4

>x

=
.

A
A

S R B —— ===
A4

\4 \4 . .. "
b) Change toutes les valeurs négatives de y aux valeurs positives. Les valeurs positives de y
ne changent pas.

1 point l
Remarque(s) :

= Allouer 1 point si seulement les asymptotes verticales a x =1 eta x = —3 sont dessinées.
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Copie type 1

a)
N
L1
v
i
II.,l
i
Ll
::::-}-' = X
1!
ik
k1
S N O
o=
I !
AV
w
1,5sur3

+ 1 point pour les comportements asymptotiques a2 x = -3 eta x =1
+ 0,5 point pour le graphique a la droite de x =1

b)

lg ot efre post -

foul endessOvs

< X ‘Q‘UH etee
& (o €

(jl{}t"‘(;
|'oex €

lsurl
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Copie type 2

o T
| I S N S .
| | | |
|

Y
ta

2,5sur3

+ 1 point pour les comportements asymptotiques a x = -3 eta x =1
+ 0,5 point pour les comportements asymptotiques a y =0

+ 0,5 point pour le graphique a la gauche de x = -3

+ 0,5 point pour le graphique a la droite de x =1

E10 (asymptotes omises mais tenues pour acquis)

b)
ov a{ﬁS/)t’ £ [X)’rf??[ S *nu{ af![/‘ﬂ) maulc o
C,L‘Lmv-w).g ‘ﬂj Pi}”’"il" nfﬁn‘}-‘d‘g (5- A u}-ﬂm) A P&{‘.ﬁ vt
OS5«

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

70 Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2017)



Copie type 3
a)

2,5sur3

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur de procédure (bonne forme mais aucun point correctement indiqué)

b)

TU prends tout sous |'axe des x et
refléchi par rapport a |'axe des x.

lsurl
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Copie type 4

a)
A b~ Y
.'II 1 | I :.
I I
I.II I * r..
I*l l,“
3 ' } J > X
'|.IL I ,I
[ /N
f -+
b
=' {
]
NARERTA
1sur3

+ 1 point pour les asymptotes verticales a x = =3 eta x =1 (voir la remarque)

b)
ﬂ‘/uvt Mr, ibr‘, »J,PL}‘?WI

a. éwﬂﬁw.

0,5sur1l1

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 30 R9

Décris comment la valeur de m dans I’équation y = log, (x—m), m e R, affecte ’asymptote

sur le graphique de y = log 3 X
Solution

L’asymptote verticale est déplacée horizontalement a la gauche ou a la droite de m unités de

I’axe des y.
1 point l
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Copie type 1

Le ‘m” nous dit ov
| ‘asymptote va étre
placéeguand on le résous,
il nous dit o0 placer
) ‘asymptote a Ja droite.

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 2

m ost VAo

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 3

Osurl

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)

75



Question 31

R10

Résous algébriquement.

1 —3x+1
25" =| =
g

Solution
2\ X -1 —3x+1
(5 ) = (5 ) 1 point pour avoir changé a une base commune
527 = 53 0,5 point pour la loi des exposants
2x =3x-1 0,5 point pour 1’égalité des exposants

X =
2 points l
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Copie type 1

| —AX )

&) s

= IR

2o\
O* *

-

N

0,5 sur 2

+ 0,5 point pour la loi des exposants
E7 (erreur de transcription a la ligne 1)

Copie type 2

5.2{‘!:]‘ _ 5 3x-| |

—

2K = 3XAH|
243 = |

"'IX r._!..._.
o -1

X =~

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour ’erreur d’arithmétique a la ligne 1
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Copie type 3

x 10925 =(-3x « f)laq (3)
Y’u335: - 35X }og(‘%)f- h’j(é)

x (o9 26+3></aj(—;—) - 1o (fc;)
s (1092 5)3103(-:3)): }{j (%)

X > (og C%
Iua(é? S)*f Ejuj (‘%’,)

tous les points ont été alloués
E1 (réponse finale n’est pas donnée)




Cette page a été laissée blanche intentionnellement.

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017) 79



Question 32

T5, T6

Résous cos260 =0,ou 8 R.

Solution
Méthode 1
l—2sin20:0
sinzz9:l
2
sin0:—2 sin0:£
2
023’3_71 9:5_7197_75
4° 4 4 4
6’—£+nk "
4 oﬁkeZou0=£+n—,oukeZ
3n 4 2
=—+1k
4
Méthode 2
200526?—1=0
cos2¢9:l
2
cosezﬁ cosé?:i
2
922,7_7‘ 9:3_n’5_n
4° 4 4 4
49—£+7ck
4 \ T .
olkeZou 0=—+—, oukel
3n
=—+7k
4
Remarque(s) :

1 point pour I’identité d’angle double

1 point pour avoir isolé¢ sin &

1 point pour les valeurs de &
(0,5 point pour chaque branche)

1 point pour la solution générale

4 points l

1 point pour I’identité d’angle double

1 point pour avoir isolé¢ cos &

1 point pour les valeurs de &
(0,5 point pour chaque branche)

1 point pour la solution générale

4 points l

= Déduit un maximum de 1 point si I’éléve a omit la deuxiéme branche en prenant la racine

carrée.
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Question 32 T5, T6

Méthode 3
cos260 =0
n 3n . .
20 = Py 2 points pour les valeurs de 26 (1 point pour chaque valeur)
20 ==+ 2nk
i ou ke€Z 1 point pour la solution générale
20 === 4 2mk
2
0="+nk
4 1 point pour les valeurs de €
3n

0 =—+mk
4 4 points I
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Copie type 1

tas 2=

wetd -Swaly =0
".,-—’;;.,q..ﬁﬁ "E'm.a =0
-2%w B\ =0

bk &

e BT 5%:_
Tndy, L %L\m@ T
b= fas3q
) A
RS A'RY )
" Wel
B33 LW
A
3sur4d

+ 1 point pour I’identité d’angle double
+ 1 point pour les valeurs de 6
+ 1 point pour la solution générale

Copie type 2

le e - x

cosx=0
ey W 3n 5w Iw
COSK= 20 22 a'a
Cosdp:-N 37 Sw TIT
- e’a'™/mg'

.-'Q a

2sur4g

+ 2 points pour les valeurs de 26
+ 1 point pour les valeurs de 6
— 1 point pour I’erreur de concept aux lignes 3 a 5
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Question 33 R12

Décris une différence entre les graphiques de y = f(x) etde y = g(x).

f(x)==2(x+1)*(x+3)
g(x)=2(x+1)*(x+3)

Solution
Le comportement a I’infini est différent parce que le graphique de f (x) descend a la droite et

le graphique de g (x) monte a la droite.

ou
L’ordonnée & I’origine de f(x) est négative alors que ’ordonné a I’origine de g (x) est

positive.

ou
Un graphique est une réflexion, par rapport a 1’axe des x, de I’autre graphique.

1 point I
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Copie type 1

L) a une reflection peq, L ure

(rr hi LR

L0 EQCAQ 4 ntoNe 5@«&'\

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 2

e grophique () o un coefficient
négoti¥ (=2) mois le grophique g0 o un
coesSicient positis (2D,

Osurl

Copie type 3

S(x) va ouvtir vers le bas

AL X)) va ouvrir vers le haut

Osurl

Copie type 4

P Din .1(@’;&"&-
[-Wfi CW?mJﬁ{M..A G U‘-I\-Q”‘H M'L A R

lsurl
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Question 34 R13

Soit le graphique de y = f(x), trace le graphique de 4/ /().

y

A

< + > X
/ I
f(x)
\ 4
Solution
y
4 1 point pour avoir restreint le domaine
0,5 point pour la forme entre les deux points
invariants, {0 < y <1}
0,5 point pour la forme au-dessus des points
invariants, {1<y <2}
< T > X 2 points
~ J
f(x)
\ 4

86 Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2017)



Copie type 1

- +— I
|
A S S—
/ 1
SN
’ \ 1 |
- v L - E—
’ \ |
’ \ I
- . - |
, /\\\ I
/
4 |
/ 1
4
"‘4 - X

1,5 sur 2

+ 1 point pour avoir restreint le domaine
+ 0,5 point pour la forme au-dessus des points invariants, {1 < y <2}

Copie type 2

y
I Y 1
|
/I \ |
’ \
y) LN L
/
/, \\ i
4 B I
7
\
// \ [

m,._. : _ _ _—

|

\‘) |

N | X
\

\ 1 |

_ S T— I

\\l| [

1,5 sur 2

+ 1 point pour avoir restreint le domaine
+ 0,5 point pour une forme au-dessus des points invariants, {1 <y< 2}
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Question 35 R12

Décris la relation entre les zéros de la fonction f (x) = (2x - 1) (x + 3)2 , les racines de

I’équation (2x —1)(x+ 3)2 = 0 et les abscisses a I’origine du graphique de y = f(x).

Solution
Les zéros, les racines et les abscisses a I’origine ont tous les mémes valeurs. 1 point l
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Copie type 1

Les 2éros de la +onction Ry 2(2x-Xx43 )2 sont J5 et - 3. Ce
sont les points sur |'axe des x que le graphigue fouche.

0,5sur1

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 2

A
les 2eros, 188 Cauines € 165 absaistes o (x-1) (% *'55

Sonk +DU)DWB <ur Uoxe des ¢ CQL;M& \1 = O)

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 3

Lo am gt Vo 2£ -3

Osurl
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Question 36 T4

1
Trace un graphique d’au moins une période de la fonction f (x) = COs {EKX + gﬂ -3.

Solution
y
A
1 point pour la période
“« » x 1 point pour la translation horizontale
" _1 T 2 3m 4m 1 point pour la translation verticale
/\2 3 points I
-3
-4
v

90 Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2017)



Copie type 1

.y
>

T
- i X
2sur3
+ 1 point pour la translation horizontale
+ 1 point pour la translation verticale
Copie type 2
Péﬁode-.%;_?ﬂ:‘lfﬂ’ y
I
2
* v 3T v o oy o
- L 271
> TR TEny
Pt
(% (-2
(30 -4)
2,5sur3

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour la forme incorrecte du graphique
E9 (fleches incorrectes)
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Copie type 3

-2
» =2 |
2
:-I__ITC
2sur3

+ 1 point pour la période
+ 1 point pour la translation horizontale

92

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2017)



Cette page a été laissée blanche intentionnellement.

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017) 93



Question 37

T6

. 4n . , .
Vérifie que € = — est une solution de 1’équation 4cos?0-1=0.

Solution

Membre de gauche = 4cos? (4—;) -1

-
)

=0

= Membre de droite

0,5 point pour la valeur de cos (4%)

0,5 point pour la vérification

1 point I

94
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Copie type 1

Z
Heos © -1 = O

4 cos (ﬂ) "

q (B -1 7°

YT
|

| = |

ouJ, Q)(:Zf»}" une solution
- )_,. .
a | eyu&hon

0,5sur1l

+ 0,5 point pour la vérification
E7 (erreur de transcription a la ligne 2)

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)

95



Copie type 2

L\ (os?e -\ =0

I

ICoste =
Lf

(./

- oo Yy

= Cose=
- _e__: l
3

.-/-

, 5

3

Donc, %— n’est pas une solution a
ﬁ{j; Cose)f est négatit et il a besion

d’ eﬁe positit. 5

solotions.

et 531 sont des

96

0,5sur1l

+ 0,5 point pour la vérification
E7 (erreur de notation aux lignes 2 a 5)
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Question 38 R14

Décris comment déterminer 1’équation de 1’asymptote horizontale de la fonction rationnelle si
le degré du polyndme du numérateur et le degré du polyndme du dénominateur sont égaux.

Solution

) a . . o .
L’asymptote horizontale est y = 5 ou a est le coefficient principal du numérateur et b est le

coefficient principal du dénominateur.
ou

On utilise la division polynomiale pour diviser le numérateur par le dénominateur. Alors,
I’équation de I’asymptote horizontale aura la méme valeur que le quotient.

1 point
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Copie type 1

e .. 2
Beoye X ogrplete torigpetete - 5
[ KL & A \j i a
Osurl
Copie type 2

Dans cetie situation, tu divise s le ma{) F:’m’e,rﬁ

du numérateuw par le coefficient du dénominateur
e nombre est ot sera 'asymptote horizontale.
3

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 3

<h \es che,gr‘éfa Sormi ’egaux en haut
el en bas,\es coefficients AoMminanits
NOUS Aorrment ou est "n‘c:l&Ymp-’cCHE.

0,5sur1l1

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour un manque de clarté dans la description

Copie type 4

5 b eyl won Eqoun M—ﬂymP*‘"‘f It 3:—1.

Osurl

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017) 99



Question 39 T3

Evalue.
cot(—snj
_\ 6)
. (m:)
sin| ——
3

Solution
J3 1 point pour cot (—%j (0,5 point pour la valeur; 0,5 point pour le quadrant)
2 1 point pour sin (Tnj (0,5 point pour la valeur; 0,5 point pour le quadrant)
2
(ﬁ)(_ﬁJ 2 points l
-2
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Copie type 1

B "=

)

Al

1,5 sur 2
. =57
+ 1 point pour cot(T]

+ 0,5 point pour la valeur de sin (”Tnj

Copie type 2

(;-’z_ra' [

1,5 sur 2
. =57
+ 1 point pour cot (Tj

+ 0,5 point pour le quadrant sin (”Tnj
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Question 40 R14

-1
Trace le graphique de la fonction f (x) = )2 et détermine son image.
x-1

Solution

1 point pour le comportement
asymptotique a x =1
1 point pour le comportement
asymptotique a y =0

> x 0,5 point pour le graphique a la
gauche de x =1
0,5 point pour le graphique a la
droite de x =1

Image : {y e R|y <0}

1 point pour I’image (conséquente avec le
graphique

4 points I

ou
Image : |—oo, 0[
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Copie type 1

N y
\ »
!
|
|
I
'l 1
-+ - } 4

]' /,’_"
| -
|
|
|
|
" Y

\7!‘50

Image :

3surd

+ 1 point pour le comportement asymptotique a

+ 0,5 point pour le graphique a la gauche de I’asymptote
+ 0,5 point pour le graphique a la droite de I’asymptote
+ 1 point pour I’image

ES8 (erreur de crochet faite dans I’énonciation de I’image)
E10 (asymptotes omises mais tenues pour acquis)
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Copie type 2

P
L

X —— —

Image :

3,5sur 4

+ 1 point pour le comportement asymptotique a x =1
+ 1 point pour le comportement asymptotique a y =0
+ 0,5 point pour le graphique a la gauche de x =1

+ 1 point pour I’image (conséquente avec le graphique)
E9 (échelles absentes sur les axes)

104
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Question 41 R1

Soit f(x)=+x-2 et g(x)= X2+,
a) détermine g(f(x)).

b) explique pourquoi le domaine de g ( f (x)) est restreint.

Solution
a) g(f(x)) = ( X — 2)2 +1 1 point pour la composition

—x—2+1,x>2 1 point I
=x—-1,x>2

b) Le domaine de g ( f (x)) doit étre restreint parce que le domaine de f*(x) est restreint.

1 point l

ou
La valeur de la radicande doit étre positive.
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Copie type 1

a)
9l = (572 + |
iy XLt

tous les points ont été alloués
E7 (erreur de notation a la ligne 1)

b)
Parce que e jmpAiW arrdteds &
i cwse O dmaine de H{x).

X=1

lsurl
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Copie type 2
a)

9 (x)) :(m)q. +|

: X=" 4|

=X =\

—_— e

IS

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur de procédure (avoir isolé pour x)

b)
Le domaing de F(x) nlegt pas XYER  alers
Le coMaine oé x:;(fiﬁ}'i ne peut pat étre auls
[
lsurl
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Copie type 3
a)

Q(BGR(IX2) + )

lsurl

b)
Parfe qu'unN o cWe  Costfe N
paK ?Dﬁ\ Srce. pENakive.

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour I’erreur de terminologie dans I’explication
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Question 42 R7, R10

Résous algébriquement.

210ga3+loga4=2, oua>0

Solution
log (32 . 4) =2 1 point pour la loi du logarithme d’une puissance
a 1 point pour la loi du logarithme d’un produit
log 36=2
a
a’® =36 1 point pour la forme exponentielle

a=06
3 points l
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Copie type 1

2sur3

+ 1 point pour la loi du logarithme d’un produit
+ 1 point pour la forme exponentielle

Copie type 2

Lﬂy @Ua e
é&)n 32 = &

z
Y]

~- 932

2,5sur3

tous les points ont été alloués

—0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 2

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)
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Copie type 3

f@aéiﬁ' 7) = t;-
ioga(’qrq>::l

3 sur3

tous les points ont été alloués
ES8 (réponse a I’extérieur du domaine donn¢)

112
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Question 43

Résous secd +2 = 0 dans I’intervalle [0, 27].

Solution
secd+2=0
secl = -2
cos @ = _l 1 point pour I’inverse
0 = 2n 4n 1 point pour les valeurs de & (0,5 point pour chaque valeur)

3 3
2 points l
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Copie type 1

sech= -
clors Ccos0- ';%

= e O 5 )

YSDH,LHGY\? 6 T

L1

S

by

N

1,5 sur 2

+ 1 point pour I’inverse

. 7 ) 5
+ 0,5 point pour la valeur conséquente de & (?n est consistant avec I’angle de référence de ?n)

Copie type 2
sx@+2=0
Seco - -2

Coso-
5-% X Eg'

1 sur 2

+ 1 point pour I’inverse

Copie type 3

Se(® + <0 ‘
Sec S = - Al Pas de 5C)|U_h O\

O sur?2
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Question 44 R9

Détermine 1’abscisse a I’origine du graphique de f (x) =e* —1.

Solution
Méthode 1
0=¢" -1 0,5 point pour la substitution
l=e"
X = 0,5 point pour avoir isolé x
1 point I
Méthode 2
y
A
1 L
< + > X
1
A G b o kb
v
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Copie type 1

O= e*— |
bl = Do ®

Y Q.ﬁcf’f
‘Q.r\,k:._(

h

lsurl

tous les points ont été alloués
E1 (réponse finale n’est pas donnée)

Copie type 2

1= 0-\
A= -

Osurl

Copie type 3

'sbff}:. e -

O=e’-|

X\
I, | — X\
I"\___/———-—-""_/

0,5sur1l

+ 0,5 point pour la substitution

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)

117



Question 45 P4

Soit la 5° rangée du triangle de Pascal. Détermine les valeurs de la prochaine rangée.

1 4 6 4 1

Solution

1 5 10 10 5 1 lpointl
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Copie type 1

D

Osurl

Copie type 2

[ 5 2 =t

Osurl

Mathématiques pré-calcul : guide de correction, (juin 2017)

119



Question 46 R7, R8

Evalue.

log2 80—log2 10

Solution
80 . . . :
10g2 10 1 point pour la loi du logarithme d’un quotient
log 5 8
3 1 point pour avoir évalué le logarithme

2 points |
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Copie type 1

/&5;{(55%
@@th

1sur?2

+ 1 point pour la loi du logarithme d’un quotient

Copie type 2

lo%a(—%%>
oo,

Q7= %
L

=3

2sur 2

tous les points ont été alloués
E3 (variables introduites sans étre définies a la ligne 3)
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Question 47 T4

Exprime I’amplitude de f(x) = —2sin(x—n)—1.

Solution

2 1 point l
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Copie type 1

Osurl
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Question 48 T3, T6

Détermine la valeur exacte de cos15°.
Solution
cos(15°) = cos(60° — 45°)

=c0s60° cos45° +sin 60° sin 45° 1 point pour la substitution dans la bonne identité

_ (1] VAN RER RG]
2)\ 2 2 2 2 points pour les valeurs (0,5 point pour chaque

) Q ) ﬁ valeur exacte)
4 4 3 points |
V2446
4
Remarque(s):

= D’autres combinaisons sont possibles.
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Copie type 1

= (o5 GOG - Cos 450
I
Z

—

2
-2
A

—
M

1sur3

+ 0,5 point pour la valeur de cos 60°

+ 0,5 point pour la valeur de cos45°

Copie type 2
(ED% us -30) = W YUS 0530 Y g\ VS Sin30
.2 .8, & L
2 2 2 2
- 2z H3
2
2,5sur3

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour ’erreur d’arithmétique a la ligne 3
E4 (parenthéses omises mais tenues pour acquis a la ligne 1)
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Copie type 3

(CosHs-Ccos3D)
e oG B () %)
065306 3,

WSU:I{}_ ;%\__J‘_{i:

A

1sur3

+ 2 points pour les valeurs

— 0,5 point pour I’erreur de procédure a la ligne 1

— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 4

E2 (équation transformée en une expression aux lignes 1 et 3)
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Question 49 R1

Soit f(x)=x"+5x+6, g(x)=x+3, et h(x)=f(x)-g(x),
a) détermine h(x).

b) trace le graphique de y = h(x).

Solution
a)
f(x)—g(x):x2+5x+6—(x+3) 1 point l
= x? +4x+3
b)
y
A
1 point pour le graphique conséquent avec a)
1 point
A / e
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Copie type 1

a)
-CCx-sOx)
2
+ ~- X3
Vinl = IV
h(x):
0,5sur1l

tous les points ont été alloués
—0,5 point pour ’erreur arithmétique
E7 (errer de notation a la ligne 1)

b)
{7 A
xA X4
1 31 6
< : > x _.a 5
_\ &
L Q) C‘

graphique conséquent avec la réponse en a)
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Copie type 2

a)
Loxd -5(%)7 Gr“t‘ ) — (X3+ §x+6)
W= = TXF—4X—3
Osurl
b)

lsurl

graphique conséquent avec I’erreur en a)
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Annexe A

LIGNES DIRECTRICES POUR LA CORRECTION

Les erreurs qui sont liées de fagon conceptuelle aux résultats d’apprentissage associés a la
guestion nécessiteront une déduction de 1 point.
Chaque fois qu’un éléve fait une des erreurs suivantes, une déduction de 0,5 point sera
nécessaire :

= une erreur d'arithmétique;

= une erreur de procédure;

= une erreur de terminologie dans |'explication;

= un mangque de clarté dans |’explication, la description ou la justification;

* une forme de graphique incorrecte (seulement si aucun point n’est alloué pour la

forme).

Erreurs de communication

Les erreurs suivantes, qui ne sont pas liées de fagon conceptuelle aux résultats
d’apprentissage associés a la question, peuvent nécessiter une déduction de 0,5 point et
seront suivies de prés sur la Feuille de réponses et de notation.

El

réponse finale

réponse donnée sous forme d’une fraction complexe
réponse finale n'est pas donnée

E2

équation/expression

équation transformée en une expression ou vice versa
signe d’égalité entre les deux c6tés d’un bout a l'autre de la
démonstration d’une identité

E3 = variable omise dans une équation ou une identité
variables » variables introduites sans étre définies
E4 «  «sinx’ » est écrit au lieu de « sin” x »
parentheses = parenthéses omises mais tenues pour acquis
o = unités de mesure omises dans la réponse finale
Unités * unités de mesure incorrectes
* réponse exprimée en degrés plutét qu’en radians ou vice versa
E6 = erreur d’arrondissement

arrondissement

avoir arrondi trop tot

E7

notation/transcription

erreur de notation
erreur de transcription

E8

domaine/image

réponse a |'extérieur du domaine donné
erreur de crochet faite dans I’énonciation du domaine ou de I'image
domaine ou image écrit en ordre incorrect

fleches ou points aux extrémités omis ou incorrects

grapliigques = échelles absentes sur les axes
= coordonnées d’un point étiquetées incorrectement
= asymptotes indiquées par un trait plein
E10 = asymptotes omises mais tenues pour acquis
asymptotes

graphique tracé pour croiser une asymptote ou pour s’en éloigner
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Annexe B

IRREGULARITES DANS LES TESTS PROVINCIAUX

GUIDE POUR LA CORRECTION A L’ECHELLE LOCALE

Au cours de la correction des tests provinciaux, des irrégularités sont parfois observées
dans les cahiers de test. La liste suivante fournit des exemples des irrégularités pour
lesquelles il faudrait remplir un Rapport de cahier de test irrégulier et le faire parvenir au
Ministére :

= styles d’écriture complétement différents dans le méme cahier de test;
* raisonnement incohérent accompagné de réponses correctes;

= notes d’un enseignant indiquant comment il a aidé un éléve au cours de
I'administration du test;

= éléve révélant qu'il a recu de I'aide d’un enseignant pour une question;
= ¢éléve remettant son travail sur du papier non autorisé;

= preuve de tricherie ou de plagiat;

= contenu perturbateur ou offensant;

= |’éléve a rendu un cahier vierge (il n’a eu que des « NR ») ou il a donné des
mauvaises réponses a toutes les questions du test (« 0 »).

Des commentaires ou des réponses indiquant qu’il y a un risque menacant I’'éléve ou que ce
dernier représente un danger pour les autres sont des questions de sécurité personnelle. Ce
type de réponse d’éléve exige un suivi immédiat et approprié de la part de I’école. Dans ce
cas-la, s’assurer que le Ministére est informé du fait qu’il y a eu un suivi en remplissant un
Rapport de cahier de test irrégulier.

A I’'exception des cas ou il y a évidence de tricherie ou de plagiat entrainant ainsi une note
de 0 % au test provincial, il appartient a la division scolaire ou a I’école de déterminer
comment traiter des irrégularités. Lorsqu’on établit qu’il y a eu irrégularité, le correcteur
prépare un Rapport de cahier de test irrégulier qui décrit la situation et le suivi, et énumeére
les personnes avec qui il a communiqué. L'instance scolaire locale conserve la copie
originale de ce rapport et en fait parvenir une copie au Ministére avec le matériel de test.
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Rapport de cahier de test irrégulier

Test :

Date de la correction :

Numéro du cahier :

Probléme(s) observé(s) :

Question(s) concernée(s) :

Action entreprise ou justification de la note :
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Suivi :

Décision :

Signature du correcteur :

Signature du directeur d’école :

Réservé au Ministére — Une fois la correction complétée

Conseiller :

Date :
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Annexe C

Tableau de questions par unité et résultat d’apprentissage

Unité A : Les transformations de fonctions

Question Résultat d’apprentissage Point
6 R4, R5 2
12 R6 2
16 R3 1
18 R2 1
19 R5 1
29a) R1 3
29b) R1 1
41a) R1 1
41b) R1 1
49a) R1 1
49b) R1 1

Unité B : Les fonctions trigonométriques

Question Résultat d’apprentissage Point
1 T1 2
7 T2, T3 2
14 T1 1
21 T4 1
24 T1 1
36 T4 3
39 T3 2
47 T4 1
48 T3 2

Unité C : Le théoréme du bindome

Question Résultat d’apprentissage Point
2 P3 2
4 P4 3
8 P2 3
11 P1 1
25 P3 1
45 P4 1

Unité D : Les fonctions polynomiales

Question Résultat d’apprentissage Point
10 R12 2
23 R12 1
28 R11 3
33 R12 1
35 R12 1
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Unité E : Les équations trigonométriques et les identités

Question Résultat d’apprentissage Point

5 T5 3
15 T6 3
17 T5 1
32 T5, T6 4
37 T6 1
43 5 2
48 T6 1

Unité F : Les exposants et les logarithmes

Question Résultat d’apprentissage Point
3 R10 2
20 R7 1
22 R9 1
30 R9 1
31 R10 2
42 R7, R10 3
44 R9 1
46 R7, R8 2

Unité G : Les radicaux et les rationnels

Question Résultat d'apprentissage Point
9 R13 2
13 R13 1
26 R14 1
27 R13 2
34 R13 2
38 R14 1
40 R14 4
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